

存贷比应成金融支农“硬杠杠”

田儒斌

纵论

Comments

要让金融机构不脱离贫困地区、不脱离农村，真扶贫、真支农，一个最直接最有效的办法，就是将其在贫困地区的存贷比是否达到或超过全国平均水平作为约束性指标

日前，国务院办公厅发布《关于金融服务“三农”发展的若干意见》，要求进一步提升农村金融服务的能力和水平，实现农村金融与“三农”的共赢发展。近来，中国人民银行、银监会、财政部等也出台了相关指导意见和针对性较强的政策，让饱受信贷制约的农村贫困地区看到了希望。

长期以来，国家通过金融、财政输血，支持民族地区和贫困地区经济社会发展，起到了巨大作用。以笔者所在的湖南省湘西土家族苗族自治州为例，1955年至2002年，连续48年金融机构贷款大于存款，其中有27年存

款占比49%，存贷比仅为31%，低于全国平均水平10个百分点。信用社和农商行取代国有大型银行，成为湘西等贫困地区信贷主力军。

湘西州等老少边穷地区基础差、底子薄，金融已成为贫困地区加快经济发展的主要瓶颈。要在2020年如期与全国同步全面小康，在进一步加大财政支持力度的同时，更加需要金融支持，尽快变金融抽血为金融输血。为贫困地区提供高于全国平均水平的金融服务，特别需要在国家层面采取强有力和管用的政策措施，确保尽快实现贫困地区的存款主要用于当地、

贫困地区金融服务水平接近全国平均水平的工作目标。全国性大型银行要顺应老少边穷地区人民群众的强烈期盼，担起金融扶贫、支持贫困地区与全国同步全面小康的重担，重新成为贫困地区信贷主力军。

金融扶贫支农是金融机构的重要职责。尽管国家对贫困地区金融机构在存贷比、不良贷款率、资本充足率、存款准备金率等方面实施差异化监管，并实行优惠的财税、再贷款利率、呆账核销等政策，但实际效果仍不够显著。要让金融机构不脱离贫困地区、不脱离农村，真扶贫、真支农，一个最直接最有效的办法，就是将其在贫困地区的存贷比是否达到或超过全国平均水平作为约束性指标，并对这一“硬杠杠”实行季度、年度考核，奖优罚劣。这有利于金融机构快速提高金融扶贫支农的服务水平和能力，更有利于改变贫困地区的面貌。

“挂牌保护”有损公平

孟飞

近日某媒体报道称，湖南省临澧县一家生猪养殖企业污染了数百亩农田，却被该县公安局挂牌“重点保护”。这引起不少人的批评。不过当地公安部门随后表示，牌子系企业自制后挂上的，没有通过任何一级公安部门许可。

另一个事实是，这家企业在当地污染多年，当地环保部门曾多次下达《环境违法行为改正通知书》，但养殖场却视而不见，污染如故。

这两个事是否存在因果关系，还不得而知。但企业给自己“挂牌保护”就平安无事，以及许多人相信政府部门可能确实有类似“挂牌保护”的举动，却值得分析。在此之前，一些地方政府确实给个别企业颁发过相应牌子，要求相关单位或个人不得擅自对这些企业检查、收费。这是因为当时市场机制很不健全，某些职能部门在监管方面存在着过多、过滥行使权力的问题。以致有企业拉大旗作虎

要使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，一方面需要政府尊重市场规律，让市场机制充分发挥作用；另一方面，政府除了常规的监督规范外，还应加强对市场信心的维护、对公平效率环境的营造，真正成为市场经济的“守夜人”。

知识产权可成竞争利器

刘松柏

第14个世界知识产权日刚刚过去。数据显示，我国知识产权事业蓬勃发展，发明专利申请量连续3年居世界首位，商标注册申请量连续12年居世界首位，PCT国际专利申请量跃居全球第三位。

在经济全球化的今天，知识产权已成

为企业参与市场竞争、维护自身利益、抵抗竞争对手的重要武器，在某种程度上，它已成为决定企业兴衰成败的关键。

当前，中国企业受到一些跨国公司专

利战略遏制的案例时有发生。在国际贸易中，外国政府和企业挥舞起知识产权大棒；同时，外国公司在我国跑马圈地，通过“产品未动，专利先行”的策略为自己的产

品和技术“保驾护航”。

因此，中国企业在激烈的市场竞争

中谋求发展，当务之急是认清“内忧外患”的形势，对症下药。一是要把知识产权工作提升到战略层面，实施中要紧跟相关技术的发展动态，及时调整研发策略；尽早了解专利技术是否被侵权，侵权程度及对象，及早做好应对措施。二是要将重心从专利保护转移到专利经营上，将专利战略与企业经营战略相结合，与企业发展的远景规划相协调，充分发挥专利的特质，通过专利的授权许可、转让等方式获得收益。

企业的知识产权战略是一个系统工

程，不仅需要企业自身的重视和努力，也

需要来自政府、社会等多方面的支持与配

合。随着国内企业对知识产权重视程度

的提高，相信知识产权的运用价值将得到

更充分的重视。



让企退人员“心里更有底”

苏琳

今年年初，国务院决定将企业退休人员基本养老金水平再提高10%，这意味着起步于2005年的我国企业退休人员养老金实现了“十连增”。截至目前，全国已有20多个省份上调企业退休人员基本养老金，其他省份的调整方案也将陆续公布。

然而，在赢得掌声的同时，也有一些人认为这一政策“含金量低”，难御物价上涨等。

毋庸讳言，10年间，物价上涨的确使部分养老金上调的效果有所弱化。不过近年来，平均每年10%的养老金增幅远高于走势相对温和的CPI，即便物价因素一并考虑，企业退休人员的收入仍是普遍增长，生活总体得到改善。与城镇居民平均收入、城镇非私营单位在岗职工工资相比，基本养老金的增速近年来已略高于前者，与后者接近。

“十连增”含金量不低，但是不应满足于此。包括退休人员在内的全体人

民对未来生活有着更多期待。顺应新期待，退休金的含金量要继续提高。

回顾“十连增”，多是当年确定，立即生效。有人担心，如果经济增速放缓、如果养老保险基金结余空缺……那么，养老金还会上调吗？还能按10%的速度增加吗？

这样的担心并非没有道理。10年间，虽然企业退休职工养老金绝对水平在逐年提高，但作为相对水平衡量指标的养老金替代率却在10年内一直呈下降趋势，从近60%一路下挫到50%，虽然尚处在高于45%的合理区间，但是下降趋势明显，部分省份养老金替代率已跌破45%的警戒线。

因此，应建立与完善基本养老保险缴费的激励与约束机制，形成提高养老金替代率的制度基础；严格执行，确保用人单位按照职工的实际工资水平缴纳养老保险费，确保职工真正感受到长缴能够带来更加充分的养老待遇，控制

养老金替代率下降的态势，并确保其处于合理区间。

“建立基本养老金正常调整机制”的要求，早在1997年就明确写入《国务院关于建立统一的企业职工基本养老保险制度的决定》，随后不仅写入《社会保险法》，而且进入“十一五”和“十二五”社会保障规划纲要，在党的十八届三中全会决定中也被确定为重要改革任务之一，需要克服困难逐步实现。每年上调10%的做法体现了政府对民生工作的重视，但是养老金的上调缺乏制度层面的保障，让老百姓“心里没底”，因此有必要建立养老金调整的正常机制。

制度安排缺失时，有份保障最要紧；制度逐步健全后，提高待遇水平最紧迫。希望建立养老金调整机制，能让企业退休人员“心里更有底”，保障他们的实际生活水平不降低、有改善，共享改革发展的成果。

“五一”将至，这是全世界劳动者共同拥有的节日，也是考验广大党员干部作风的又一“关口”。能否坚决刹住节日期间的不正之风，确保清正廉洁过节，既能考察中央八项规定和六项禁令的落实成效，也是对党的群众路线教育实践活动中成果的一次验收。

中央出台改进作风的八项规定以来，党风政风焕然一新，社风民风更加清明。各地各部门公款旅游、公车私用等违规现象被严查严整，公款送礼、公款宴请中的奢靡之风日渐消除。然而，舌尖上、车轮上、人情往来中的不良作风就像杂草，一旦有合适的环境便会恣意生长。节日期间，用公款出行游玩、聚会吃请，甚至收受礼金礼品、电子礼券等借交往之名、行腐败之实的现象尤易频发，必须下大力治治这种“节日病”。

整治“节日病”要下猛药。针对节日这一特殊时段易高发腐败的领域，各地各级纪检组织要加大督查力度、落实监督责任，严格要求、铁面执纪。对顶风违纪者，发现一起、查处一起、曝光一起，决不姑息。整治“节日病”还要“常吃药”。作风顽疾素来具有顽固性和反复性，抓一抓就好转、松一松就反弹。各地党组织要在平时加强宣传引导，节日前后坚持教育训诫，着力建立长效机制。各级领导干部也要以身作则。上面松一寸，下面就会松一尺。领导干部是“人情往来糖衣炮弹”的主要目标，尤其需带头“治病”。领导干部的作风过硬，好风气就会逐级传导、广泛带动。

当前，第二批党的群众路线教育实践活动正在积极展开，整治“节日病”正是反对“四风”、塑造作风的有力抓手。广大党员干部要洁身自好、防微杜渐，让每一个节庆日都成为体现风清气正的窗口，让每一个平常日都成为展现清正廉洁的平台，以良好作风赢民心、得信任。



“刷单军团”伤害诚信

随着网购的发展，一些网络交易平台出现了大量的“刷单军团”，人数少的有数千人，多的可达上万人。经过他们的“点击”，虚拟出来的高销量和“好评”出现在了一些网店的网页上。

【微评】在网络购物中，产品的销量和好评量，是大多数消费者选购的重要参考之一。如今，“刷单军团”让这两个硬指标注入了水分，这不仅扰乱了消费者选定商品的指针，也给那些诚信经营的网店带来了莫大损失，恶化网络购物平台的经营环境。对此，网络交易平台要主动作为，通过技术手段去伪存真，给屡教不改的刷单者惩罚，对诚实守信的网店给予奖励。

招聘实习生咋成“拼爹”

据报道，国外一些名校很重视申请者的金融机构实习经历，相关实习证明可以为留学生的成功录取加分。国内多家银行公开表示对高端客户子女提供在银行等金融机构实习机会。由于名额稀缺，此举意味着父母并非银行VIP客户的一些学子失去了公平竞争的机会。

【微评】想去银行实习的学生多，银行顺势抬高门槛，在情理之中。不过，如果到银行实习成了只有VIP客户子女才能享受的“奢侈品”，说白点儿，那就有了“拼爹”之嫌。让所有人凭借自身的才华和拼搏，平等地获得成长机会，是社会公平正义的应有之义。银行绝不可忽视社会责任，不能设下“钱门槛”伤害公平大义。

自费反腐得制度跟进

有媒体报道安徽省灵璧县一名老人自费反腐扳倒9名村干部，但落下一身债务。此后，当地政府决定补偿老人垫付的4万多元，目前老人已经拿到了3万元。

【微评】公民个人是监督公职人员的主体之一。因此而欠下债务的事情，有关部门应提高认识，对监督、受理、办案程序作进一步完善，避免此类事件再次发生。一方面，纪检和监察部门，要对公民提供的有价值的线索及时跟进，及时给予答复。另一方面，可根据各地经济发展水平，设立举报贪污、渎职案件奖励，查实后予以兑现。此前，已有地方试水这一政策，取得了明显的效果，建议其他地方能取经。

人情厚薄不在礼金有无

临近“五一”，不少人反映对接连而至的婚礼和“份子钱”，有点吃不消。安徽合肥市民孙先生有位老同学多年没见，毕业后初次联系就是邀请参加婚礼，甚至提供了银行账号。

【微评】中国人重感情，人情往来本无可厚非。可惜的是，如今一些礼金行为已经变了味。缺少祝福的含义，礼金里的美好祝愿也就被金钱味所掏空。在婚宴邀请函上附带银行账户，无疑有“索”贺礼的意味，甚至会伤害感情。情感不能被贺礼的多寡、有无所左右，没送贺礼，可以送上诚挚的祝福。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 张伟 马洪超